

中共中央國務院出臺《意見》支持雄安新區全面深化改革和擴大開放

打造新時代高質量發展樣板

本報訊 新華社24日受權發布《中共中央 國務院關於支持河北雄安新區全面深化改革和擴大開放的指導意見》。《意見》指出，設立河北雄安新區，是以習近平同志為核心的黨中央深入推進京津冀協同發展作出的一項重大決策部署，是繼深圳經濟特區和上海浦東新區之後又一具有全國意義的新區，是重大的歷史性戰略選擇，是千年大計、國家大事。《意見》要求，以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，全面貫徹黨的十九屆二中、三中全會精神，堅持和加強黨的全面領導，堅持稳中求進工作總基調，堅持新發展理念，按照統籌推進“五位一體”總體布局和協調推進“四個全面”戰略布局要求，以供給側結構性改革為主線，始終堅持世界眼光、國際標準、中國特色、高點定位，牢牢把握北京非首都功能疏解集中承載地這個初心，緊緊圍繞創造“雄安質量”、建設“廉潔雄安”和推動推動高質量發展的全國樣板，進一步解放思想、勇於創新，賦予雄安新區更大的改革自主權，着力在創新發展、城市治理、公共服務等方面先行先試、率先突破，構建有利於增強對優質北京非首都功能吸引力、符合高質量發展要求和未來發展方向的制度體系，推動雄安新區實現更高质量、更有效率、更加公平、更可持續發展，努力打造貫徹落實新發展理念的創新發展示範區，為全國改革開放大局作出貢獻。《意見》提出，系統推進體制機制改革和治理體系、治理能力的現代化，推動雄安新區在承接中促提升，在改革發展中謀創新，把雄安新區建設成為北京非首都功能集中承載地、京津冀城市群重要一極、高質量高水平社會主義現代化城市，發揮對全面深化改革的引領示範帶動作用，走出一條新時代推動高質量發展的新路徑，打造新時代高質量發展樣板。到2022年，適應雄安新區定位和高質量發展要求，使市場在資源配置中起決定性作用和更好發揮政府作用的制度體系基本建立，重點領域和關鍵環節改革取得明顯成效，優質寬松的發展環境和活躍高效的創新氛圍基本形成，對北京非首都功能和人口吸引力明顯增強，改革開放作為雄安新區發展根本動力的作用得到顯現。到2035年，雄安新區全面深化改革和擴大開放各項舉措得到全面貫徹落實，構建形成系統完備、科學規範、運行有效的制度體系，疏解到新區的非首都功能得到進一步優化發展，“雄安質量”標準體系基本成熟並逐步推廣，對推動高質量發展的引領帶動作用進一步凸顯。到本世紀中葉，雄安新區社會主義市場經濟體制更加完善，治理體系和治理能力的現代化，經濟發展質量變革、效率變革、動力變革基本完成，社會充滿活力又和諧有序，改革開放經驗和成果在全國範圍內得到廣泛推廣，形成較強國際影響力。

《意見》全文見文匯網 www.hwb.cn

不斷奪取應對重大風險挑戰新勝利

——省部級主要領導幹部堅持底線思維着力防範化解重大風險專題研討班側記

寒意漸去，春日徐來。1月21日至24日，省部級主要領導幹部堅持底線思維着力防範化解重大風險專題研討班在中央黨校舉行。習近平總書記在21日上午的開班式上發表重要講話，強調提高防範能力着力防範化解重大風險，保持經濟持續健康發展社會大局穩定。居安而念危，則終不危；操治而慮亂，則終不亂。各省區市和新疆生產建設兵團、中央和國家機關各部門主要負責同志、軍隊各大單位、中央軍委機關各部門主要負責同志緊緊圍繞習近平總書記重要講話精神系統學習、認真研討、深入思考。學員們一致表示，要自覺把思想和行動统一到習近平總書記重要講話精神上來，增強“四個意識”，堅定“四个自信”，做到“兩個維護”，堅持守土有責、守土盡責，敢於擔當、敢於鬥爭，以“踏平坎坷成大道，斗罷艱險又出發”的頑強意志，應對好每一場重大風險挑戰，切實把改革發展穩定各項工作做實做好。

常觀大勢 常思大局 科學預見形勢發展走勢 和隱藏其中的風險挑戰

連日來，中央黨校校園內涌動着學習的熱潮。“深刻認識和準確把握外部環境的深刻變化和我國改革發展穩定面臨的新情況新問題新挑戰，堅持底線思維，增強憂患意識，提高防範能力，着力防範化解重大風險”。習近平總書記在開班式上的重要論述，讓學員們深受教育、深受震撼、深受啟發。從聆聽講話到開展自學，從分組討論到全班交流，198位學員結合各自實際情況談體會、講認識。部分中央領導同志也參與到學員們的討論交流中來。學員們表示，習近平總書記的重要講話非常及時、非常必要，科學回答了防範化解重大風險的一系列重大理論和實踐問題，閃耀着馬克思主義的真理光芒。在實現中華民族偉大復興中國夢的進程中，防範化解重大風險是必須面對的課題，必須答好的答卷。“令人警醒，催人奮進”。一位學員說，習近平總書記的重要講話既充滿了強烈的憂

患意識，又洋溢着堅定的必勝信念；既分析了當前和今後一個時期我國面臨的安全形勢和重大風險，又作出了全面部署和系統安排，為我們提供了應對風險挑戰的根本遵循。生於忧患，成長於忧患，壯大於忧患。回過頭來，正是在應對和戰勝各種風險挑戰的過程中，我們黨領導人民取得了歷史性成就，實現了歷史性變革。着眼當前，我國形勢總體上是好的，同時也面對着波瀾云湧的國際形勢、複雜敏感的周边环境、艰巨繁重的改革發展穩定任務。“任何事物的发展都是前进性和曲折性的统一。”一位学员说，前进道路不可能一帆风顺，越是取得成绩的时候，越要有如履薄冰的谨慎，越要有居安思危的忧患。船到中流浪更急，人到半山路更陡。学员们表示，中国发展进入历史上最好时期，世界处于百年未遇之大变局，站在新的历史起点上，我们既面临重大历史机遇，也面临不少风险挑战，有外部风险，也有内部风险，有一般风险，也有重大风险。“把防範化解重大風險擺在三大攻堅戰首位，這是立足全局、着眼長遠的戰略安排。我們必須常觀大勢、常思大局，清醒認識和高度警惕政治、意識形態、經濟、科技、社會、外部環境、黨的建設等領域存在的重大風險，重點防範那些可能滯遲或中斷中華民族偉大復興進程的全局性風險。”一位學員說。

強化意識 增長才干 把防範化解重大風險工作做實做細做好

伴着宿舍里的燈光，學員們學習到深夜，精心準備發言提綱；10個小組的討論交流中，插話、碰撞、互相啟發的熱烈場景時有出現。“我們要抓住這次難得的学习充电机会，进一步拧紧思想的螺丝，上紧行动的发条。”一位学员说，在学习中，自己更加深刻认识到，既始终保持战略定力，又始终保持忧患意识，是我们党成熟的重要标志和推动事业前进的重要思维方式。“习近平总书记多次强调，增强忧患意识，防范风险挑战要一以贯之。”一位学员在小组发言时说，这种植根于马克思主义认识论的忧患意识，要求我们凡事从最坏处着

眼，做最充分的准备，朝好的方向努力，争取最好的结果。及时洞察、准确把握、有效应对各种风险挑战，是保持经济社会持续健康发展和社会大局稳定的必然要求，也是对各级领导干部执政能力的深刻检验。加快建立网络综合治理体系、稳妥实施房地产市场平稳健康发展长效机制方案，强化国家战略科技力量建设，继续推进扫黑除恶专项斗争、完善共建“一带一路”安全保障体系……结合各自工作，学员们对当前存在的风险挑战梳理分析、研讨对策。风险挑战不会因为逃避退让而自动消失，只有主动作为才能有效化解。大家在讨论中普遍提到，强化底线思维、增强忧患意识，提升防範能力，是牢牢掌握工作主動權的關鍵所在。“防範化解風險能力，實質上就是認識、分析和解決問題的能力。”一位學員說，我們必須堅持問題導向，着力提高戰略思維、歷史思維、辯證思維、創新思維、法治思維、底線思維能力，善於從紛繁複雜的矛盾中把握規律，抓住要害，找準原因，果斷決策，有效處理。多位學員認為，履行好防範化解風險責任要靠機制。“要完善風險防範機制，建立健全風險研判機制、決策風險評估機制、風險防範協同機制、風險防範責任機制，主動加強協同配合，堅持一級抓一級、層層抓落實。”

敢於擔當 敢於鬥爭 打好防範化解重大風險的有準備之戰、戰略主動戰

習近平總書記明確指出，防範化解重大風險，是各級黨委、政府和領導幹部的政治責任。不少學員提出，做好防範化解重大風險各項工作，“關鍵少數”要發揮關鍵作用，自覺把這一職責使命扛在肩上、干在實處、走在前列，絕不能把問題和風險推給上面、留給後面，切實做到守土有責、守土盡責。凡事預則立，不預則廢。一位學員在討論時說，防範化解重大風險要堅持抓早抓小，落實矛盾風險排查預警、防範化解、應對處置措施，把自己職責範圍內的風險防範好，最大限度消解矛盾於未然，化解風險於無形。

“鬥爭精神”，習近平總書記反復強調的這一關鍵詞，是學員們討論最熱烈、思考最深入的話題之一。“鬥爭精神是中國共產黨人的鮮明政治品格，在革命、建設和改革的各個歷史時期，正是靠堅持不懈的鬥爭，我們才從勝利走向勝利。”一位學員表示，中國特色社會主義進入新時代，防範化解重大風險是中華民族偉大復興必須跨越的關口，更加需要保持充沛頑強的鬥爭精神。鬥爭精神強不強？鬥爭本領高不高？鬥爭精神強不強……在學習中反躬自問，在討論中找尋差距，學員們紛紛把自己擺進去，一一對照梳理，進一步增強責任感、使命感、緊迫感。全面深化改革是一場深刻的革命。一位學員結合工作实际谈到，一些重大风险的形成为于改革的滞后，要靠改革的办法来化解。改革进入深水区、攻坚期，必然遭遇各种可以预见和难以预见的风险挑战，难关面前勇者胜，要以斗争精神坚定不移将改革进行到底。全面从严治党是一场伟大的斗争。一位学员深有感触地说，党面临的“四大考验”具有长期性和复杂性，党面临的“四种危险”具有尖锐性和严峻性。必须增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，始终保持同人民的血肉联系，以永远在路上的坚韧和执着，坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战。改革发展正处在攻坚克难、闯关夺隘的重要阶段，迫切需要锐意进取、奋发有为、关键时刻顶得住的干部。“各级领导班子和领导干部都要加强斗争历练，增强斗争本领，永葆斗争精神。”一位学员说，干部队伍要到重大斗争中去真刀真枪干，始终保持共产党人敢于斗争的风骨、气节、操守、胆魄。历史，只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者，而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者。告别4天的紧张学习，学员们收获满满、斗志昂扬，即将奔赴各自工作岗位。大家坚定表示，在习近平总书记举旗定向、掌舵领航下，安而不忘危、治而不忘乱，下好先手棋、打好主动仗，必将夺取防範化解重大風險的一場又一場勝利。新華社記者 鄒偉 羅爭光 人民日報記者 張洋（新華社北京1月24日電）

扛起政治責任，永葆鬥爭精神

——四論學習貫徹習近平總書記在省部級專題研討班上重要講話

人民日報評論員

共產黨人的憂患意識，就是憂黨、憂國、憂民意識，這是一種責任，更是一種擔當。今天，各級領導幹部必須扛起的一項政治責任，就是防範化解重大風險。在省部級主要領導幹部堅持底線思維着力防範化解重大風險專題研討班開班式上，習近平總書記着眼黨和國家事業長遠發展，就防範化解政治、意識形態、經濟、科技、社會、外部環境、黨的建設等領域重大風險作出深刻分析，對各級黨委、政府和領導幹部肩負防範化解重大風險的政治責任提出了明確要求。各級領導幹部要把思想和行動统一到習近平總書記重要講話精神上來，守土有責、守土盡責，把政治責任體現在狠抓落實上，把擔當精神體現在各項工作中，把防範化解重大風險工作做實做細做好。扛起政治責任，就要強化風險意識，提高風險化解能力。歷史告訴我們，黨領導的

革命、建設、改革事業從來不是一帆風順的，一直在應對各種風險挑戰中走過來的。今天，我們比歷史上任何時期都更接近、更有信心和力量實現中華民族偉大復興的目標，越是這個時候，越要有如履薄冰的謹慎，越要有居安思危的憂患。各級領導幹部既要強化風險意識，常觀大勢、常思大局，科學預見形勢發展走勢和隱藏其中的風險挑戰，又要提高風險化解能力，抓住要害、找準原因，果斷決策，善於引導群眾、組織群眾，善於整合各方力量、科學排兵布陣，有效予以處理。只有加強理論修養，學懂弄通做實習近平新時代中國特色社會主義思想，提高戰略思維、歷史思維、辯證思維、創新思維、法治思維、底線思維能力，善於從紛繁複雜的矛盾中把握規律，不斷積累經驗、增長才干，才能把防範化解重大風險的政治責任扛得穩、扛得實。

扛起政治責任，就要完善風險防範機制。“困於未萌，慮之於未有”，履行好防範化解風險責任要靠機制。要建立健全風險研判機制，有针对性地制定應對策略，打好有準備之仗；建立健全決策風險評估機制，把風險評估作為必經程序，消除一切風險隱患；建立健全風險防範協同機制，加強各級各部門風險信息及時互通共享；建立健全風險防範責任機制，堅持一級抓一級、層層抓落實。不斷推進風險防範工作科學化、精細化，確保風險防範耳聰目明，對各種可能的風險及其原因心中有數、對症下藥、綜合施策，我們就能化險為夷，消解一切重大風險或在出現重大風險時扛得住、過得去。扛起政治責任，就要有充沛頑強的鬥爭精神。無數事實證明，在重大風險面前，主動迎戰才有生路。時刻進行具有許多新特點、新特點的偉大鬥爭，防範化解重大風險，要求

我們的幹部特別是領導幹部必須經風雨、見世面、長才干、壯筋骨，保持鬥爭精神、增強鬥爭本領，特別是年輕幹部要到重大鬥爭中去真刀真槍干，各級領導班子和領導幹部要加強鬥爭历练，增強鬥爭本領，永葆鬥爭精神，以“踏平坎坷成大道，斗罷艱險又出發”的頑強意志，應對好每一場重大風險挑戰，切實把改革發展穩定各項工作做實做好。“事者，生于慮，成于務，失于傲。”做好防範化解重大風險各項工作，既要有憂患意識，也要有務實行動，更要抓住“關鍵少數”。各級黨委、政府和領導幹部扛起政治責任，永葆鬥爭精神，層層負責，人人擔當，下好先手棋，打好主動仗，我們就一定能保持經濟持續健康發展和社會大局穩定，在戰勝風險挑戰中不斷開辟前進道路、創造光榮業績。（載1月25日人民日報 新華社北京1月24日電）

《將改革開放進行到底》出版

新華社北京1月24日電 一部深入宣傳貫徹落實習近平總書記在慶祝改革開放40周年大會重要講話精神的通俗理論讀物——《將改革開放進行到底》，近日由新華出版社出版，面向全國發行。在收錄習近平總書記在慶祝改革開放40周年大會上的講話、《中共中央國務院關於表彰改革開放傑出貢獻人員的決定》的基礎上，全書分“中國改革再揚帆”、“將改革開放進行到底”、“中國改革開放宣言的世界回響”三章。第一章“中國改革再揚帆”從小崗精神、深圳發展奇蹟、浦東啟示錄、博鰲亞洲論壇等方面記錄了改革開放40年的發展歷程，對以習近平同志為核心的黨中央引領改革開放紀實取得的偉大成就進行了梳理；第二章“將改革開放進行到底”收錄了新華社學習貫徹習近平總書記在慶祝改革開放40周年大會重要講話精神的7篇評論員文章；第三章“中國改革開放宣言的世界回響”反映了國際社會對中國進一步深化改革擴大開放充滿信心。“附錄”部分則收錄了《實踐是檢驗真理的唯一標準》《在武昌、深圳、珠海、上海等地的談話要點》兩篇經典文獻。

長三角文化“走親”越走越親

本報記者 趙征南

近年來，長三角文化領域的“走親”正越來越頻繁，在互動過程中，民間“柔性”力量推進區域協同產生了更強的向心力，“同心圓”的文化認同感正不斷增強。“文化一定要‘走起來’才有活力。”绍兴市文旅局負責人在接受本報記者採訪時表示，“走”不僅實現了文化資源的相互配送，還形成了良性循環——將本地優秀資源送出去，把外地優秀資源請進來，大家在相互借鑒中促進和提升，實現了跨地區的区域聯動。最近幾年，浙江的舞台上越來越多地出現了上海藝術家的身影。去年10月，由上海文聯組織的“藝·江南——江南文化主題采風調研活動中”，“越韻江南——滬浙越劇名家下基層交流演出”在嵊州越劇小鎮上演，獲得交口稱贊。而浙江的名角也經常來上海“串門”獻藝。下周一，由紹興越劇藝術發展有限公司打造的《“同唱一台戲”越劇春晚》上海站即將登陸美琪大戲院。歷經2017年的“洞房”和2018年的“花園”，今年的越劇春晚將以“宮廷”為主題，選取越劇各劇目中與“宮廷”相關的折子及唱段。滬浙各個流派的越劇名家、梅花獎演員聯起手來，在唱腔上發揮各流派最具代表的優勢與特色，在視覺上以柔美的水袖、優雅的身段展現越劇形體



去年底，绍兴市文化走親專場文藝晚會首次走進上海。

（受訪者供圖）

美，以獨特的舞台表現形式凸顯主題。長三角地區地緣相近、人緣相親、文脈相通，區域文化合作先天優勢明顯。江蘇長江經濟帶研究院院長長春表示，增強長三角城市群的文化認同感，通過彼此之間的文化交流和聯動發展，能夠加速區域一體化進程的推進。去年以來，長三角的文化融合腳步正逐

步加快。長三角文藝發展聯盟、長三角文學聯盟、長三角動漫產業合作聯盟、長三角影視制作基地聯盟等如雨後春筍般相繼成立。更為欣喜的還是民間層面。三省一市交界區域正在成為“文化跨界”的橋頭堡。在滬浙交界地帶，去年端午節，浙江平湖市獨山鎮周圩社區的居民，准

備好自己編排的節目，前往相鄰的滬郊金山區金山衛鎮，與金康居民區的居民一起過節。在交流過程中，原本就親如一家的兩地居民，越聊越親。在滬蘇交界地帶，上海市嘉定區外岡鎮與江蘇省太倉市城廂鎮、安亭鎮和昆山市花橋鎮已經實現定期交換文藝骨幹，開展文化跨區域交流。

備好自己編排的節目，前往相鄰的滬郊金山區金山衛鎮，與金康居民區的居民一起過節。在交流過程中，原本就親如一家的兩地居民，越聊越親。在滬蘇交界地帶，上海市嘉定區外岡鎮與江蘇省太倉市城廂鎮、安亭鎮和昆山市花橋鎮已經實現定期交換文藝骨幹，開展文化跨區域交流。



黃君珏，原名黃維祐，1912年生，湖南湘潭人。1927年加入共產主義青年團，在長沙從事婦女工作。馬日事變後，她離開長沙，只身來到上海。後就讀於復旦大學經濟系。在校期間，她積極參加抗日救國運動，被選為學生會委員，曾組織領導復旦學生到南京請願和營救被捕學生的運動，1930年加入中國共產黨。1934年，黃君珏參加了遠東情報局的工作。1935年，由於叛徒出賣，該組織受到破壞。黃君珏機警地護送另外兩名同志脫險後，自己卻不幸被捕，被判7年徒刑。1937年全國抗戰爆發後，國共兩黨第二次合作，八路軍武漢辦事處將黃君珏保釋出獄。1939年，黃君珏被派到太行根據地工作，先後在太行文化教育出版社、華北《新華日報》社任總

太行女杰黃君珏

會計兼管委會秘書主任等職。1942年華北新華書店成立，兼任審計室主任。為了便於工作，她將出生才三天的獨生子送到老家寄養，從此孩子再也沒有見過自己的母親。1942年5月，日軍對太行山根據地發動殘酷的“五月大掃蕩”。黃君珏和華北新華書店的同志在轉移途中與敵遭遇，經過戰鬥後化整為零，分散隱蔽。6月2日，黃君珏和兩個女同志隱蔽在汀县庄子岭的一个山洞里，被日軍包圍。狡猾的敵人在洞口架架放火，濃烟頓時弥漫了整個山洞。黃君珏毅然衝出洞口，舉槍打死兩個敵人，然後飛身跳下懸崖，壯烈犧牲，這一天正是她30歲的生日。新華社記者 帥才（據新華社長沙1月24日電）

公告

上海市永年路171弄6號公有房屋承租人：翁偉，租賃部位：三層亭子間。上述房屋已于2018年12月3日起列入黃浦區67街坊西塊項目的征收範圍。現黃浦區67街坊西塊項目的征收工作已經開始，因本公告的公有房屋承租人不居住在上述房屋內，故無法當面與你協商房屋征收補償安置事宜。請上述房屋相關公有房屋承租人自公告之日起30日內與征收實施單位聯繫，配合協商房屋征收補償安置具體事宜。公告期滿後，如你未能與征收實施單位聯繫，為了保護你戶征收利益最大化，屆時將由公房管理部門代為簽約。征收實施單位：上海市黃浦第五房屋征收服務事務所有限公司 联系地址：上海市順昌路606號 联系人：趙經理 联系方式：63390679、63370526